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Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina
gore dizilirler ve olusan dusey siralara grup, yatay
siralara ise periyot adi verilir.

Periyodik sistemdeki A, e ve m elementlerine ait su
bilgiler verilmistir:

* A ve m ayni gruptadir.

* e ve m ayni periyottadir.

+ Atom numarasi en kiguk olan A’dir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki
yerleri agsagidakilerden hangisi olabilir?
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Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam
siselerde HCI, NaOH, H2S0O4 sulu ¢ozeltileri ve saf su
bulunmaktadir. Ancak siselerde hangi sivinin
bulundugunu belirten bir etiket yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol kagidini kirmizi; bazlarin ise
kirmizi turnusol k&gidini mavi renge dénusturduginu
bilen bir 6grenci siselere dogru etiketleri yapistirmak igin
deney yapiyor. Bu deneyde her siseye ayri ayri bir
kirmizi, bir mavi turnusol k&gidi daldirip kagitlardaki renk
degisimini tabloya kaydediyor.

Tukrgglillz?l Mavi Kirmizi
Cozeltiler turnusol turnusol
I. Cozelti Kirmizi Kirmizi
Il. Cozelti Mavi Kirmizi
lll. Cozelti Kirmizi Kirmizi
IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna gore 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi
verilerin dogru etiketleme igin yeterliligiyle ilgili
asagidakilerden hangisi s6ylenebilir?

A) Yeterlidir, glinku asit, baz ve notr sivilar belirlenmistir.

B) Yeterlidir, ¢link( bitin ¢ozeltilerdeki turnusol
kagidinda renk degisimi gdzlenmistir.

C) Yeterli degildir, cunki asitlerin cinsi belirlenememistir.

D) Yeterli degildir, clinkl baz ve su belirlenememigtir.

FEN BILIMLERI LGS ORNEK SORULARI
(4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI)
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3. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri
olugturma stirecine kimyasal tepkime denir.

@ SINIF

Asagida bir kimyasal tepkimeye ait molekll modeli
gosterilmigtir.
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Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,
I. M maddesinin kitlesi K ve L maddelerinin toplam
kitlesinden daha fazladir.
II. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L
maddelerininkinden farkhdir.
lll. Tepkimeye girenler ve ¢ikanlar tarafindaki atom
sayllari aynidir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) llve lll. D) I, Il ve lll.

4. Asagida giniimiizde kullanilan periyodik gizelgeye ait bir

kesit verilmistir.
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(Element simgelerinin altinda ortalama atom kitleleri gosterilmektedir.)

Glnimuzde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev’in
atom kutlelerini esas alarak olusturdugu sistemden
farklidir. Eger elementler Mendeleyev’in dedidi gibi, artan
atom kutlelerine gore siralanacak olsaydi argon,
gunumizdeki periyodik gizelgede potasyumun oldugu
yerde olmaliydi. Clinkli argonun atom kutlesi (39,948),
potasyumunkinden (39,098) daha blyUktr.

Ancak Mendeleyev’in ardindan Henry Moseley’in yaptigi
calismalar, elementlerde gézlenen periyodikligin
temelinde, atom kutlesinden farkli bir 6zelligin oldugunu
gOstermis ve elementlerin siniflandiriimasi giinimuizde
kullanilan halini almistir. Glinumuzde kullanilan periyodik
cizelgede elementler, artan atom numaralarina veya
proton sayilarina gore dizilmis ve benzer 6zellik gosteren
elementler ayni gruplarda siralanmistir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan ¢aligmalarin bir
boliimiiniin verildigi yukaridaki metne gore hangisi

soylenemez?

A) Gulnimuzde kullanilan periyodik gizelgede elementler,
artan atom numaralarina goére siralanmistir.

B) Moseley’e gore elementler, atomlarinin proton
sayllarina gore siralandiginda benzer 6zellikler
periyodik olarak tekrarlanir.

C) Mendeleyeyv, olusturdugu sistemde bazi elementleri
olmasi gereken gruplara yerlestirememistir.

D) Elementlerin ginumuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi

icin atom kdtlelerinin bilinmesi yeterlidir. OCAK-2019



Aysu, sabah okula gitmeden dnce kahvalti yapmak igin
su dolu caydanhgi ocaga koymus ve su kaynayinca
gayini demlemigtir. Caydanlik agzina kadar su ile
doluyken kaynamanin daha ¢ok zaman aldigini distinen
Aysu, ertesi gin ¢caydanliga daha az su koydugunda
daha kisa surede kaynadigini gézlemlemistir. Bu
durumdan emin olmak igin okul laboratuvarinda
asamalari asagida verilen deneyi gergeklestirmistir:

e Ozdes iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su
koymustur.

e Ozdes isiticilarla kaynayincaya kadar 1s1 vermistir.

e Kaynamaya basladiklari sireleri kaydetmistir.

Buna gore, verilen deneydeki bagimli ve bagimsiz
degiskenler asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

Bagimsiz Degisken
Sivilarin cinsi
Sivilarin miktari
Sivilarin miktari
Kaynama suresi

Bagimh Degisken
A) Kaynama suresi
B) Swvilarin cinsi
C) Kaynama suresi
D) Swvilarin miktari

Kimyasal degisim: Maddenin yapisinin degiserek yeni
maddeler olugsmasidir.

Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériiniisiinde
meydana gelen degisimlerdir.

MADDE | | UYGULANAN iSLEMLER

KAGIT — YAKILDI BURUSTURULDU YIRTILDI
PATATES —| KIZARTILDI CiPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS —»| TELYAPILDI | KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON —»|  YIKANDI KESILDI GURUDU

Asagdidaki tabloda kagit, patates, giumus ve limona
uygulanan bazi igslemler, karsilarinda belirtilmigtir.

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden
olanlar boyandiginda asagidaki segceneklerden
hangisi elde edilir?

A) B)

C) D)

Cozeltilerdeki pH dederi degistikge renk degisimine
neden olan maddelere indikatbr veya ayirac¢ denir.
Ornegin kirmizi lahana suyu indikatér 6zellik gésteren bir
maddedir.

pH degeri yaklasik olarak 7 olan nétr kirmizi lahana
¢Ozeltisinin rengi mor olup bu ¢ézeltinin farkl pH
degerlerinde dénlgecegi renklere ait gorsel agagidaki
gibidir.

Notr

Ozdes (i¢ behere esit miktarda kirmizi lahana ¢ozeltisi
konularak sirasiyla beherlere saf su, toz sabun ve limon
suyu ilave ediliyor.

Toz Limon
y & Saf su
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1. Beher 2. Beher 3. Beher

Baslangigta mor renkli olan kirmizi lahana
cozeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde
¢cozeltilerin doniisecegi renklerin hangi segenekteki
gibi olmasi beklenir?
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Kimyasal tepkime, bir ya da birka¢ maddenin etkilesime
girerek yeni bir element veya bilegik grubuna
déndsgtiriilmesi islemidir. Bu islem sirasinda renk
degdisimi, gaz ¢ikigi ve ¢bkelek olusumu gibi olaylar
gbzlemlenedbilir.

Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu
anlamamizi saglayan bir pH indikatéridiir. Asidik
ortamda sari, bazik ortamda mavi ve nétr ortamda yesil
renkte olan bromtimol mavisinin pH’a bagl renk degisimi
asadida verilmistir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan
karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gorselde bromtimol mavisi indikatori
damlatilan beher i¢cindeki suya kuru buz eklenmesi ve
ardindan gaz ¢ikisiyla birlikte ¢ézeltideki indikator
renginde yasanan degisim gdsterilmistir.

Bu iglemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi

sOylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢dzeltideki hidroksit iyonu
(OH ") derigimi artmugtir.

B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime
gerceklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik
gOstermektedir.

D) Karbondioksit, ¢ézeltinin asidik olmasina neden
olmustur. SUBAT-2019

ilk sicakliklari 10 °C olan saf maddeden yapilmis esit
katleli K, L ve M bilyeleri, 6zdes isiticilarla sicakliklari 80
°C olana kadar isitiliyor. Esit sicakliktaki bu tg¢ bilye ayni
anda 6zdes buz kaliplarinin Uzerine birakiliyor. Bir sire
sonra bilyelerin ve buz kaliplarinin durumu asagidaki gibi

gozleniyor.
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Buna gore gergeklesen olaylar ile ilgili,
I.  M’nin buza verdigi 1s1, K'nin verdiginden blyktur.
II. K, L ve M bilyeleri farkli saf maddelerdir.
I1l. Buz kaliplarinin Gzerine birakilmadan 6nce en fazla
1s1 K bilyesine verilmigtir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Ill.

D) Il ve Ill.
NiSAN-2019

10. Bilim insanlari, arastirmalarina bir problemi ortaya
cikararak baslarlar. Bununla ilgili gézlem yapar, veri
toplar, hipotez (probleme yénelik gegici ¢b6zim yolu)
kurar ve hipotezlerini test etmek igin deneyler yaparlar.

Bir 6grenci, belirledigi problemi arastirmak igin asagidaki
deney dlzenegini kurarak 6zdes isiticilarla su dolu
beherleri bes dakika boyunca 1sitmis ve sonuglari tabloda
gOstermistir.

400 mL
200 mL
L+ 4 o
|. Beher IIl. Beher
Zaman I. Beherin 1l. Beherin
(dakika) Sicakhd (°C) Sicakhgi (°C)
0 25 25
1 35 30
2 45 35
3 55 40
4 65 45
5 75 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile agsagidaki
hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda is1 alan farkl cins maddelerin son
sicakliklari farkh olur.

B) Kdtleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit stirede
aldiklari isilar birbirinden farkhdir.

C) Kdtleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit IsI
verildiginde son sicakliklari farkli olur.

D) Kutleleri farkli olan farkli cins maddeler, esit stre
isitildiginda son sicakliklari farkh olur. SUBAT-2019

11. Bir fabrikada, kaliba dokme yontemiyle farkli metallerden
motor pargasi dretiliyor. Bunun i¢in metallerin eritiimesi
gerekiyor. Fabrikada kullanilan erime sicakligindaki
metallerin erimesi igin gerekli 1sinin kitleye gore degisim
grafigi asagidaki gibidir.

Isi (J)
A
10000
2000 Bakir
8000
7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

Demir

Kursun

0 20 40 g0 - (utle (@
Buna gore,
[. 5000 J isinin erittigi bakir miktari demir miktarindan
daha fazladir.
II. 40 g kursunu eritmek icin gerekli 1s1 20 g demiri
eritmek igin gerekli 1sidan daha azdir.
[ll. 40 g bakiri eritmek igin gerekli 1s1 ile 40 g kurgun ve
40 g demir eritilebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalnizll.  C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

SUBAT-2019



12.

13.

» Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere
“bagimsiz degisken” denir.

* Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak
degisen degiskenlere “bagimli degisken” denir.

* Deney sirasinda kontroliimiizde kalan, miktari
degismeyen degdiskenlere “kontrollii degisken” denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin isi ile etkilesimi
konusuna yoénelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir
deney yapmistir. Gézlem sonuglarina goére, 6grenciler ve
o6gretmen deneye ait degiskenleri asadidaki gibi
belirlemistir.

Bagimsiz degisken: Sivilara verilen isi

Bagiml degisken: Sicaklik artigi

Kontrollii degisken: Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi
miktari, ilk sicakliklari ve 1sitma siresi

Bu bilgilere gore 6gretmenin hazirladigi deney
diizenegi asagidakilerden hangisi olabilir?

H"——64”C f
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1_,100 mlL
alkol
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Maddenin kimyasal dedisime ugrayarak yeni maddeleri
olusturma sirecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal
tepkimelerde atom sayisi ve ¢esidi korundugundan kutle
de korunur.

Ogretmen, kapali bir kapta gergeklestirdigi kimyasal bir
tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin
kutlelerinde olusan degisimi asagidaki kiitle-zaman
grafigini gizerek ogrencilerine gostermistir.

Kiitle (gram)

Zaman (dakika)

Buna gore grafigi inceleyen 6grencilerin tepkime ile
ilgili yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kaptaki toplam kati kitlesi korunmustur.

B) K ve N maddelerinin kutleleri azalirken M maddesinin
kitlesi artmigtir.

C) K ve L maddeleri biterken M ve N maddeleri
olusmustur.

D) M maddesinin kitlesi, K ve L maddelerinin kiitleleri

toplamina esittir. MAYIS-2019

14. Saf bir maddenin 1 graminin sicakhgini 1 °C artirmak igin

15.

gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Oz 1si tipki kaynama
sicakligi gibi, saf maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.
Ornegin asagdida bazi maddelerin 6z IsI ve deniz
seviyesindeki kaynama sicakliklari ile 100 cm?lerini 0
°C’den kaynama sicakliklarina ulastirmak igin verilmesi
gereken is1 enerjileri tablo seklinde verilmigtir.

Maddeler Oz 1s1 Kaynama Verilmesi Gereken
(J/g-°C) Sicakhgi (°C) Enerji (J)
Civa 0,139 356,7 67.103
Su 4,18 100 41.800
Etanol 2,46 78,4 15.211
L sivisi M sivis|
(=4 (- 4 (=4

Yukaridaki 6zdes kaplar i¢cinde ayni sicaklik ve hacimde
saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir. Bu kaplar, 6zdes
Isiticilarla ayni anda isitilmaya baslandiktan bir stre
sonra K sivisinin kaynamaya basladigi gézleniyor ve
ocaklar kapatiliyor.
Buna gére sivilarla ilgili,
I. Ksivisi kaynadidinda digerleri kaynamadigindan L
ve M sivilari ayni, K sivisi farklidir.
Il. Daha kisa surede kaynadigindan K sivisinin 6z isisi,
L ve M sivilarindan daha disUktir.
lll. K sivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K
ve L sivilari farklidir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalnizl. B)Yalnizlll.  C)ll velll. D) I, Il ve lI.
SUBAT-2019
Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir
bdlgede goéldeki suyun pH dederi ve balik tird sayisi ile o
bdlgedeki sanayi tesisi sayisinin yillara gore degisimleri
gosterilmigtir.
Balik tlrl sayisi
Y\%,’lf’ Sanayi tesisi sayisi
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iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiir(i sayisindaki

azalmanin sanayi tesisi artisina bagli oldugunu

dusunuyor. Béyle dusinmeyen ikinci grup ise goldeki

suyun pH degerinin degisimine yol acabilecek bagka

faktorleri arastiriyor.

ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlari

karsilagtirarak bagka faktorleri arastirmaya karar

vermistir?

A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini

B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik turleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillari arasindaki sanayi tesisi ve balik
turd sayisini

D) 2005 - 2015 yillar arasindaki sanayi tesisi sayisi ve

suyun pH degerini EKiIM-2018



16.

17.

Antoine Lavoisier 1774 yilinda gerceklestirdigi deneyde,

« Bir miktar kalay ve bir miktar hava iceren cam balonun
agzini sikica kapatmis ve tartmistir (Sekil I).

» Ardindan cam balonu isitmis ve kalayin tebesir tozuna
benzer bir toz olusturdugunu gézlemlemistir (Sekil 11).

* Isitma isleminden sonra cam balonu ayni kosullarda
tekrar tarttiginda kutlenin ilk dlgim sonucuyla ayni
oldugunu gozlemlemistir (Sekil 111).

B

= ]

A

o

Sekil |
Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,

I. Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom ¢esidi
sayisl, olusan urlinin atom gesidi sayisindan
farkhdir.

Il. Kimyasal tepkimelerde olusan Urlnlerin kitleleri
toplami, tepkimeye girenlerin kitleleri toplamina
esittir.

lll. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan
var olmaz, var olan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.
C)lvell D) Il ve 1l1.

MART-2019

Sekilll

Sekil 11l

Bir bolimu verilen periyodik tabloda bazi elementlerin
yerleri gosterilmistir.

H He

Ma Al Ar

Bir 6grenci bu periyodik tablodan faydalanarak asagidaki
sorulara cevap veriyor.

Ogrencinin
Sorular c?evaplan
I.  Ayni periyotta olan elementler H ve Na
hangileridir?
Il. Is1 ve elektridi iy lleten element- MNa ve Al
ler hangileridir?
lll. Soygaz olan elementler hangi- He ve Ar

leridir?

Ogrencinin hangi sorulara verdigi cevaplar
dogrudur?

A) Yalniz IIl.
C) Il ve lll.

B) I ve Il.
D)1, Il ve Ill.

ORN-2017

18.

19.

Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1°C artirmak igin
gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Kiitleleri esit iki
maddenin sicakligini esit derecede artirmak igin 6z 1sisi
bliyik olan maddeye daha ¢ok i1si verilimesi gerekir. Ayni
cins iki maddenin sicakligini egit derecede artirmak igin
ise kditlesi bliyiik olana daha ¢ok 1si verilmesi gerekKir.

Bir 6gretmen laboratuvarda asamalari asagida belirtilen

deneyi yapiyor.

+ Kaynama sicakliklari 75°C’nin Uzerinde olan ayni
sicaklktaki K, L ve M sivilarini 6zdes beherlere
koyuyor.

+ Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor
ve sivilardaki sicaklik degisimini asagidaki grafikle
gOsteriyor.

Sicaklik (*C)
A

60— -

40}---

20f---1

0 » Swilar
K L M

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili
yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Farkli cins ve esit kitlelerde alinmiglarsa 6z 1sisi en
biylk olan M sivisidir.

B) Ayni cins alinmislarsa kutlesi en az olan L sivisidir.

C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi igin en fazla i1sit M
sivisina verilmelidir.

D) L sivisina diger sivilara gore daha fazla 1si verilmistir.

MART-2019

Ogrenciler pH degerleri verilen esit miktardaki iki farkli
sIvl igerisine demir ve mermer pargasini ayri ayri
atiyorlar. Daha sonra sivilar ve sivilara atilan bu
maddelerdeki degisimleri gbzlemleyerek tabloya
kaydediyorlar.

Sivinin Demir parcasi .
Demir parcasinda
puH ) atll_z_an sivilarda gézlenenler
degeri gozlenenler
0,1 Kabarciklar olustu. | Bir kismi ¢ézindu.
10 Kabarcik olusmadi. | Céziinme olmadi.
Sivinin | Mermer parcgasl Mermer
pH atilan sivilarda parcasinda
degeri gozlenenler gozlenenler
0.1 Kabarciklar olustu. Ylizeyi asindi.
10 Kabarcik olusmadi. | Asinma olmadi.

Asagidakilerden hangisi bu gézlemlere uygun bir
davranistir?
A) Sivi el sabunlarini koymak i¢in demirden yapilan

sabunluk kullanmak

B) Mermer ylzeylerin temizliginde deterjan kullanmamak

C) Metal bardaklara konulan asitli icecekleri igmek
D) Mermer lavabolari tuz ruhu ile temizlemek

ORN-2017



20. Asagidaki grafiklerden hangisi —10°C’taki bir miktar
buzun isitilarak 40°C’taki su haline geldigini
gostermektedir?

Al Sicakik ("C) B)

Sicaklk (*C)

100f--+

0 Zaman
(dk)
C)  Sicakiik(°C) D)  sicakik (°C)
f 1
100
40
ELV'
Zaman Zaman
ADp-nno- (dk) (dk)
21. e Asit gdzeltisinde hidrojen iyonlari bulunur.

¢ NOotr bir madde olan kirmizi lahana suyuna hidrojen
iyonu igeren ¢ozelti ilave edilirse lahana suyunun
rengi pembeye donasur.

Deney tiplerine esit miktarda kirmizi lahana suyu
konuluyor. Sonra bu deney tlplerinden birine tuz, birine
asit, digerine baz ¢dzeltisi eklenerek renk degisimleri
go6zleniyor

Renk degisimi: Pembe renge Yok
déniistil.

Yesil renge
doniistii.

Bir 6grenci verilen bilgi ve gézlemlere gére pembe renk
verenin asit, yesil renk verenin baz, renk degisikligi
olmayanin ise nétr madde olabilecegi seklinde dogru bir
tahminde bulunuyor.

Asagidaki bilgilerden hangisi 6grencinin bu tahminini

destekler?

A) iki farkli asit birbiriyle karistirilirsa renk degisimi
g6zlenebilir.

B) Iki farkli baz birbiriyle karistirilirsa renk degisimi
gO6zlenebilir.

C) Hidroksit iyonlari lahana suyunun rengini degistirir.

D) Bazlar asitlerle tepkimeye girince tuz ve su olusur.

ORN-2017

22. Yapilan iki farkli islem ve bu iglemlere ait gézlemler
tablodaki gibidir.

Yapilan iglem Gozlemler

» Renkli bir gaz ¢ikisi gozlendi.
* Cozelti maviye dondi.
« Tepkime kabi 1sindi.

1. Nitrik asit (HNO,) igerisine
bakir (Cu) parcalar atilip
karistirilir.

« Suyun rengi degisti.
= Kati iyot pargalari bir miktar
¢cozundu.

2. Kati iyot pargalari suyun
icerisine atihp karistirihr.

Buna gore,
I. tepkime kabinin isinmasi,
Il. gaz ¢ikisinin olmasi,
llI. iyotun suda ¢ézinmesi
gozlemlerinden hangileri kesinlikle bir kimyasal
degisim oldugunu gosterir?
A) Yalnizl. B) Yalniz lll.

C)lvell D) Il ve Ill.

23. Bir ¢ozeltinin asidik ya da bazik olma durumuna gére
renk degistiren maddelere indikator veya ayirag denir.

Bilgi: Bir bitki kullanilarak hazirlanan K ¢ozeltisi;
asidik ortamda acik pembe, bazik ortamda sari renk

Bu bilgiyi deneyerek gdzlemlemek isteyen bir 6grenci,
sekildeki gibi iki farkli ¢dzelti hazirliyor ve bunlarin
Uzerine esit miktarlarda K ¢ozeltisi ilave ediyor.

K cozeltisi

@ ilave ediliyor. @

. cozelti 1. cozelti

I. gozeltinin agik pembe, Il. gozeltinin san renge
donustiigini gozlemleyen 6grencinin baslangigta
hazirladig: ¢ozeltiler agagidakilerden hangisi olabilir?

|. cozelti Il. cozelti

A) Sabunlu su
B) Limon suyu
C) Amonyak

D) Portakal suyu

Maden suyu
Elma suyu
Tursu suyu
Deterjanli su

24. Bir 6grenci, saf bir maddenin sicaklik degisiminin kiitleye
bagl oldugunu gézlemlemek igin iki ayri dizenek
olusturup bu dizenekleri belirli bir siire isitiyor.

Asagidakilerden hangisi 6grencinin hazirlayacag
deney diizeneklerinde sabit tuttugu (kontrollii)
degiskenlerden biri olamaz?

A) Kullanilan maddelerin miktari

B) Duizeneklerde yer alan isiticilarin sayisi
C) Kullanilan maddelerin cinsi

D) Duzenekleri 1sitma suresi



25.

1

H

1.00_J

3 4
Li Be
6.94 ) 9.01
1 12 )
Na Mg
22.98 ) 24.30
19 20 |
K | Ca
39.09 | 40.07

26.

Periyodik tablo dizenlenirken elementler belirli
Ozelliklerine gére gruplandirilir. Bu tablonun
olusturulmasinda gecgen tarihsel suregte ortaya atilan
goruslerden ikisi soyledir:

l.goriis : Elementler, artan atom kutlelerine goére
siralanir.

ll.gorus : Elementler, artan atom numaralarina gore
siralanir.

Gunimuzde gegerli olan Il. gérisin savundugu kurala
gore dizenlenen periyodik tablodaki bazi elementler
sekilde verilmigtir.

1 Atom numarasi
Na
22.98 54— Ortalama atom kutlesi

He
4.00

] 6 7 | 8 ] 10
B C N o F Ne
10.81 ) 12.01 )\ 14.00 / 15.99 ) 18.99 ) 20.17

(13 14 By 16 )17 18
Al Si B S l Cl | Ar
26.98 | 28.08 )\ 30.97 ) 32.06 )| 35.45 ) 39.94

Buna gore asagidaki element giftlerinden hangisi I.
gorisiin ortaya koydugu kurala uymayan bir 6rnek
olarak gosterilebilir?
A)H - He

C) Na - Mg

Bir 6grenci, ilk sicakliklari ayni olan saf bir siviy1 6zdes
kaplarda, 6zdes isiticilarla esit sure i1sitarak yaptig iKi
ayri deneyin sonucunda sekildeki sicaklik-zaman
grafiklerini elde ediyor.

Sicaklik (°C)
‘ » Zaman
10 20 50 (dakika)
. Grafik
Sicaklik (°C)
A
o
- » Zaman
20 40 50 (dakika)
1. Grafik

Buna gore grafiklerde taranmis olarak gosterilen
alanda gecen siirenin Il. grafikte daha uzun olmasini
bu saf sivinin agsagidaki 6zelliklerinden hangisi
etkilemisgtir?

(Is1 aligverisinin sadece sivilar ve isiticilar arasinda oldugu
distnulecektir.)

A) Oz isisi
C) Donma noktasi

B) Kiitlesi
D) Kaynama noktasi

27. Bir arastirmaci, suyu kaynatmak igin;
* Isiya dayanikli,
e Is1yl1 iyi ileten,
* sekil verilebilen,
* kirilgan olmayan
bir maddeden gaydanlik yapmak istiyor.

] v

Buna gore arastirmaci, bir kismi verilmisg
periyodik tablodaki numarali kisimlarda yer
alan elementlerden hangisini kullanabilir?
A)l B) Il.

C) Il D) IV.

28. Kimyasal tepkime siirecinde atom ya da molekiiller
arasinda yeni baglar olusur veya var olan baglar kirilir.

Buna gore, asagida verilen modellerden hangisi
kimyasal tepkimeyi géstermez?

AlO O+

B)m

08
08

o0
o0

O +

@R
e ®




29.

30.

Bir deney yapilarak asit yagmurunun bitkiler Gzerindeki
etkisi gdzlenmek isteniyor

¥

Lo
ﬁzdeg K L M
bitkileri bitkisi bitkisi

masir Saf ’ NaOH H;30;
suyu . gazeltisi dizeltisi
[} p— rl i p— F L g rl [} p— o

Termometre Sulama kabi

Bu deneyde sekildeki bitki ve malzemelerden uygun
olanlar segilerek iki dizenek hazirlaniyor. Secilen sivilar
bitkilere sulama kabiyla yagmur gibi Ustten verilerek
g6zlem sonuglari karsilastirihyor.

Buna gore, diizeneklerde asagidakilerin hangisinde
verilen bitki ve malzemeler kullaniimigtir?

A) L bitkisi ve 6zdes K bitkileri, camasir suyu, es deger
miktarda H2SO4 ve NaOH’ten olusan karisim, cam
fanus

B) K bitkisi, M bitkisi, NaOH ¢o6zeltisi, saf su

C) Ozdes K bitkileri, H2SO4 ¢ozeltisi, saf su

D) L bitkisi, M bitkisi, es deger miktarda H2SO4 ve
NaOH’ten olusan karisim, termometre, cam fanus

Sicakliklari 10 °C olan demir K pargasi ile kiitlesi K'den
fazla olan demir L pargasi 100 °C’taki saf suyun icerisine
sekildeki gibi birakilip son sicakliklari esit olana kadar
bekletiliyor.

R

Demir K ve L parcalar

Daha sonra bu demir pargalari sekildeki gibi ayni
miktarda ve 10 °C sicakliginda saf su bulunan 6zdes
kaplara ayri ayri birakiliyor.

I. Kap Il. Kap

Buna gore kaplardaki sularin son sicakliklari
kag °C olabilir?

I. Kap Il. Kap
A) 10 12
B) 12 14
C) 14 12
D) 12 12

31.

Saf M sivisi ile saf N katisina ait bilgiler verilmistir.

M sivisi N katisi

Baslangic sicakhdi 40 °C| | Baslangic sicakhgi 0 °C

Donma noktasi 25 °C Erime noktasi 40 °C

icinde M sivisi olan bir kaba bu sivida ¢éziinmeyen
N katisi birakiliyor. Isi aligverisi tamamlandiktan sonra
son sicakliklari 20 °C oluyor.

Bu olay sirasinda M ve N maddeleri arasindaki
sicaklik degisimini gosteren grafik agagidakilerden
hangisidir?

(Ist aligveriginin sadece M ve N maddeleri arasinda
oldugu disindlecektir.)

A) B)
Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
r A
404 40
304 30
251 25

204 20+

0 Zaman 0

Zaman
C) D)
Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
A 4
401 40 §------ .
A
30 30\ \N
25]. \M 25l \M_
20 - 20 i
AN
0 Zan‘;an 0 Zaman

32. Ginliik hayatta karsilagilan bazi olaylar, ilkeler ile

eslestirilmigtir.

Buna goére agagidaki olaylardan hangisi eglestirildigi
ilke ile aciklanamaz?

Olay ilke

A) Buzdolabinin sogutucu
sisteminde kullanilan
sivilarin gaz haline gegmesi
saglanarak buzdolabinin
iginin sogutulmasi

Su donarken
gevresine
ISI Verir.

B) Kar yagdiginda buzlanmayi Tuzlu suyun donma

Onlemek icin yollarda noktasi saf
tuzlama iglemi yapilmasi suyunkinden daha
dusuktar.

Katl maddeler erirken
cevrelerinden isi alir.

C) Sicak bir yaz gini
denizden ¢ikan ¢ocugun
ustUmesi

Sivi maddeler
buharlagirken
cevrelerinden isi alir.

D) Soguk havalarda meyve ve
sebzeleri donmamasi igin
depolara buyik miktarlarda
su konmasi
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ilk 18 element icerisinden belirlenen 6 element igin
asagidaki bilgiler veriliyor.

e Son katmanlarindaki elektron sayilari esit olan K ve
L elementleri farkh grupta yer alirlar.

e M elementi 3A grubunda bulunan bir yari metaldir.

¢ N elementi son katmaninda bir elektron
bulundurmasina ragmen bir ametaldir.

e Ayni periyotta yer alan K, E ve F elementlerinden
proton sayisi en fazla olan F elementi L elementi ile
ayni grupta yer almaktadir.

Verilen bilgiler dogrultusunda bu 6 element periyodik
cetvelde dogru yerlere yerlestirilecektir.

Buna gore dogru yerlestirme asagidaki segeneklerin
hangisinde verilmistir?

p=d
=
=
-
=
_
|
@D
==
=
m|=
=
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Bilgi: pH’si 5'in altinda olan yagmurlar asit yagmuru
olarak tanimlanir.

istanbul - Catalca'ya ait yagmur numunelerinin aylik
ortalama pH verileri grafikte gosterilmigstir.

7.00
6,00
5,00 M‘H
4,00
3,00
2,00

1,00
0,00

pH

¥ 2 A eSS . ¥
F L FTF &

Buna gére Catalca ile ilgili agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Kis aylarinda havadaki CO9, NO5, SO5 gazlarinin

yogunlugu daha fazladir.

B) Ocak ayindaki yagmurlar genel olarak dogal yasami
olumlu etkiler.

C) Agustos ayindaki yagmurlar igin asit yagmurlarindan
s6z etmek mUmkundar.

D) Mart ayindaki yagmurlar subat ayina gére metal

ylUzeylere daha ¢ok zarar verir.
OCAK-2020

FEN BILIMLERiI LGS ORNEK SORULARI
(4. UNITE — MADDE VE ENDUSTRI)

3.

8

Ahmet aldigi gimus yUzugu dolabinda bir ay tozsuz
ortamda sakliyor. Dolaptan gikardiginda ise yluzugun
karardigini fark ediyor.

Bu olayla ilgili olarak agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Gumus ylzik yizeyinde yeni bir bilesik olusmustur.
B) GUmus zamanla farkl bir metale déntsmustdr.

C) GUmdus bir alagim oldugu igin kararmistir.
D) Giimis yiizigin kiitlesi sabit kalmistir.
Ozdes 1siticilar kullanilarak ilk sicakliklari esit olan saf
sivilarla asagidaki deney dizenekleri hazirlaniyor.

1 2 3 4
K sivisi K sivisi L sivisi L sivisi

JE\ 7\ 7\ &\

100 mL 200 mL 100 mL 50 mL

@ SINIF

Buna gore kurulan diizeneklerle ilgili,

I. 1 ve 3. kaplardaki sivilarin esit sire isitilarak son
sicakliklarina bakildiginda 6z isilari karsilastirilabilir.

Il. 1 ve 2. kaplardaki sivilar esit siire i1sitildiginda 1.
kaptaki sivinin sicaklik degisiminin daha az oldugu
g6zlemlenir.

I1l. 3 ve 4. kaplardaki sivilar kaynayincaya kadar
Isitildiginda, 4. kaptaki sivinin daha kisa sirede
kaynadigi gézlemlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I vellll. C)llvelll. D)l 1llvell
Belirtegler Asit Ortaminda | Baz Ortaminda
Renk Renk
Metil Oranj Kirmizi Sari
Fenolftalein Renksiz Pembe

K, L, M ve N kaplariyla hazirlanan asagidaki deney
dlzeneginde her bir kaba asit, baz, metil oranj ve
fenolftalein maddelerinden birisi konuluyor.

Deneyde yalniz 1 numarall musluk agildiginda K sivisi M

ve N'ye gidiyor ve M kabindaki sivinin sari renge, N

kabindaki sivinin kirmizi renge dénustugu gdzleniyor.

Her kaptaki sivi birbirinden farkli olduguna gore

asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) N kabindaki sivinin pH dederi 7-14 arasinda iken
M'deki 0-7 arasindadir.

B) 2 numaral musluk tek basina ac¢ildiinda M kabindaki
¢ozelti renksiz olur.

C) L kabinda fenolftalein ¢ozeltisi, K kabinda metil oranj
¢Ozeltisi vardir.

D) Sulu ¢ozeltilerine N kabindaki sivi OH- iyonu, L

kabindaki sivi ise H* iyonu verir.
OCAK-2020



Ogretmen "Maddenin Isi ile Etkilesimi" konusuyla ilgili
sinifa getirdigi terazinin 1. kefesine suyla islattigi, 2.
kefesine de ayni miktarda kolonya ile islattigi 6zdes
mendilleri Sekil I'deki gibi koyuyor.

‘?’ ?
1 2 o
Bir slire sonra 1
—_—

Sekil | Sekil Il

Bir sure bekledikten sonra terazinin dengesinin Sekil Il
deki gibi bozuldugunu gézlemliyor.

Gozlem sonucu ile ilgili,
I. 1. kefedeki mendil daha ¢abuk kurumustur.
II. Esit kitledeki kolonya suya gére daha az 1si alarak
buharlasir.
[ll. Suyun buharlagma isisi kolonyaninkinden daha
fazladir.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz lI B) I ve ll.

C)lvelll. D) Il ve lll.

OCAK-2020

Elementler periyodik tabloda artan atom numaralarina
gore siralanmaktadir. Periyodik tabloda ilk (i¢ periyot
disinda diger tiim periyotlarin tam olarak dolu oldugu
bilinmektedir.

Asagida verilen periyodik tabloda elementlerin kaynama
noktalarina dair bilgiler siyah dairelerin boyutlariyla
simgelenmisgtir.

Periyodik Tablo
e @ o0 - - .
e o9 - - .
c e 09009020090 0O® -0 - - .
- @ .. 000 e - 00 ¢ - .
- 0000000 - - - - - .
®

[+ =« o o o © © O O]

0 1000 2000 3000 4000 5000
Kaynama MNoktasi (°C)

Bu bilgiler kullanilarak asagida yapilan yorumlardan

hangisi yanhstir?

A) Bilim insanlari bazi elementler hakkinda heniiz yeterli
bilgiye ulasamamiglardir.

B) Ikinci periyotta dért element normal kosullarda dogada
gaz halinde bulunur.

C) Genellikle metallerin kaynama noktalari gok yuksektir.

D) 7A grubunda dért tane element bulunur.
(SUBAT-2020]

1
1A

1.6"61 2
1.007
Be 00
Beriyum
ssu sm
5 6

va"h!

SNa
14,305 3B 48 58 68 7B
lﬁﬂlﬂlﬂ
!9.095 40.078 | 44,955 J|_47.88 )| 50,941 19’;5 54,938 | 55,847

Atmosfere yayilan karbondioksit (CO2), kiikirt dioksit
(SO2) ve azot dioksit (NO2) gazlari havadaki su buhariyla
tepkimeye girerek bazi asitlerin olusmasina sebep
olurlar. Bu durum olusan yagmurun pH degerinin
degismesine sebep olur.

Ayni yliz 6lgimine sahip P, R, S bolgelerinde, gaz
salinimlari birbirine esit olan fabrika ve arag sayilari ile
blydkluk ve tlr gesitleri ayni olan agag sayilari asagidaki
cizelgede verilmistir.

Bolgeler | Arac sayisi | Fabrika sayisi | Adag sayisi
P 20.000 200 500
R 20.000 200 1500
) 10.000 100 4000

Buna gore bu bolgelerde meydana gelen yagmurlarin
pH degerlerini gosteren grafik asagidakilerden
hangisi olabilir? (Tablodakiler digsinda atmosferin pH’ i
etkileyen diger unsurlar ihmal edilecektir.)

A) pH
—gﬂ—ﬂs—BoIgder Bolgeler
C)pH D) pH
MBOH}GE[ Bolgeler

P R S
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Element kesiflerinin artmasiyla birlikte elementlerin
siniflandiriimalarina ihtiyag duyulmustur. Clnku
elementleri siniflandirmak bilimsel ¢alismalarda kolaylk
ve zaman tasarrufu saglamaktadir. Bu siniflandirma igin
¢ok sayida bilim insani galisma yapmistir. Bunlardan biri
de John Newland’dir ve gelistirdidi cizelge asagida
verilmigtir.

H Li Ga B Cc N (o]
F Na Mg Al Si P S
Cl K Ca Cr Ti Mn Fe

Ancak gunimuzde kabul dilen ve gegerli olan periyodik
cizelge ise asagidaki gibidir.

H Sembol
Hidroien i 13 14 15 16 17 el
! Bl 3A AA SA GA 7A 4 02

Atom kitlesi
179
K\ n
35452 -w
K ripton
TB !04 83.80

3 4 Kukun

Gegerli olan bu periyodik gizelge g6z 6niine
alindiginda John Newland’in siniflandirmasi igin
asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Soygazlarin kesfinden énce yapilimistir.

B) Elementler artan atom kitlesine gore siralanmistir.

C) Benzer kimyasal 6zellik gosteren elementler ayni
grupta bulunur.

D) Ayni yatay sirada bulunan elementlerin fiziksel

ozellikleri benzerdir.
MART-2020



10. Maddelerde meydana gelen degisimleri incelemek igin
kapali bir deney dizenegi hazirlanmistir. Bu dizenekteki
oksijen miktari dlgilmis ve zamana bagli olarak degisimi
Grafik 1'de gosterilmistir.

Ortamdaki
O, miktarini
6lcen cihaz

Kesilmis

Demir elma

civi

Kapali deney duzenedi

O, miktan

Zaman
Grafik 1

Buna gore deneyde gercgeklesen,

[.  Civinin agirhdinin artmasi

[Il. Suyun miktarinin azalmasi

lll. Kesilmis elma ylzeyinin kararmasi
olaylarindan hangileri Grafik 1 ile agiklanir?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Il
D) I ve lll.

MART-2020

11. Bir arastirmaci 10 g kiitleli 6zdes demir givileri kullanarak
ayni ortamda asagidaki gibi deney dizeneklerini
hazirliyor ve elde ettigi gdzlemleri gizelgeye kaydediyor.

= = T —
Havasi - _
hosaltiimis - | Havadaki =
vakumlu =7 o nemi = )
ortam ‘| |kismen 2 g yagh
| tutan boya ile
kimyasal ~ boyanmis
' | | | civi
N/ N
3 4
Deneyler | Deney sonunda demir ¢ivinin Sl¢llen kitlesi
1 10g
2 118g
3 10,59
e 12g

Buna gore yapilan deney ve gizelgeden yola ¢ikarak,
[. Boyanmis civideki kitle artisinda paslanmanin da

etkisi vardir.
[Il. Nemli havada, kuru havaya gore paslanma daha
fazla olur.
[Il. Demirin paslanmasi i¢in ortamda su buhari olmasi
yeterlidir.
c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C)lvelll. D) Il ve lll.

MART-2020

12. Asagidaki grafikte P, R ve S elementlerinin katman
sayllari ve son katmandaki elektron sayilari verilmigtir.

I Katman sayisi

B Son Katmandaki
Elektron Sayisi

0O = MW k@ = @
M

P Elementi R Elementi’ S Elementi’

Verilen grafige gore,
|. Elementlerin atom numaralari P > R > S seklindedir.
ll. R ve S elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.
lll. P ve S elementleri periyodik cetvelde ayni yatay

sirada bulunurlar.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il

C) lvelll. D) Il ve lll.

MART-2020

13. Ginliik hayatta karsilasilan bazi olaylar sonunda
maddenin sadece dis gériiniimiinde meydana gelen
degisimlere fiziksel degisim, tanecik yapisinda meydana
gelen degisimlere ise kimyasal degigsim denir.

Asagida zeytinden sabun yapimi igin gerekli malzemeler
ve yapimi agsamalari sirasiyla verilmistir.

Gerekli Malzemeler
* 7,5 kg zeytin
e 1,5Lsu
250 g kostik (NaOH)
Plastik kap
e Zeytin kirma tasi
* Gozluk

Sabun Yapim Asamalari

1.__Zeytinler, zeytin kirma tasi ile kirilarak
cekirdekleri cikarilir.

2. Cekirdegi cikarilan zeytinler sikistirilarak ezilir
ve yaglari-cikariir.

3.--Tencereye konulan yag tzerine-su ve kostik
(NaOH)-azar-azar-ilave edilir.

4. Belirli bir kivama gelince katilasmasi beklenir ve
istenilen buytkluklerde kesilir.

Buna gore sabun yapimindaki olaylar fiziksel ve
kimyasal degisim olarak gruplandirildiginda
asagidakilerden hangisi dogru olur?

Fiziksel degisim Kimyasal degisim

A) 1,2ved. 3.
B) 1,2ve3d. 4.
C) 2ved4. 1ve 3.
D) 3ved. 1ve 2.

MART-2020



14. Elementler kimyasal olaylar neticesinde birleserek yeni
bir madde olustururlar. Bu kimyasal olay sirasinda olusan
bilesigin kutlesi tepkimeye katilan elementlerin kitleleri
toplamina esittir.

Yapilan deneylerde farkli miktarlarda azot ve hidrojen
gazlari uygun sartlarda tepkimeye sokularak amonyak
bilesiginin olusumu gézlemlenmistir. Tepkimenin olusum
modeli ve maddelerin kitleleri ile ilgili tablo asagida
verilmigtir.

Cb+

Azot gazi (N,)

— > 97 0O

Hidrojen gazi (H,) Amonyak (NH,)

Tepkimeden 6nce Tepkimeden sonra
Deney | Azot Hidrojen |[Amonyak | Azot Hidrojen |Amonyak

No (N2) (H2) (NHa) (N2) (H2) (NHa)
kutlesi |kutlesi kitlesi kutlesi |kutlesi kitlesi

1 16 3 - 2 - 17

2 44 9 - 2 - 51

3 56 15 - - 2 68
4 84 20 - - 2 102

Buna gore tabloda verilen dlgiimler kontrol
edildiginde hangi deneyde yapilan 6l¢iimde hata
yapilmistir?

C) 3. D) 4.

MART-2020

A) 1. B) 2

15. Asagidaki deney dlizeneginde musluk agilarak

aliminyum elementinin bulundugu kaba yavas yavas K
¢ozeltisi damlatiliyor. Kisa bir stre sonra balonun sistigi
gobzlemleniyor.

K cozeltisi

—» Musluk

v AJ—)' Balon

—— Aliminyum metali

Bu deneyle ilgili,
I.  Musluk agildiktan sonra aliminyumun bulundugu
kapta fiziksel degisim meydana gelir.
IIl. Balonun igindeki gaz aliminyum metalinde ya da K
¢ozeltisi iginde bulunan bazi atomlari igerir.
lll. Balon sistikten sonra deney dizeneginin kitlesinde
bir artis meydana gelir.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvelll. D) Il ve Ill.
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16. Cesme suyunda bulunan kalsiyum (Ca) icerikli bilesikler,
belli bir stire sonra metaller lizerine yapigip kireg tortulari
olusgturur.

Metal kaplar icinde zamanla olusan kireg tortularinin

temizlenmesi igin bir deney tasarlaniyor.

Deney igin,

 Sekildeki gibi 6zdes bolmeler Gizerinde esit miktarda
kire¢ tortularinin bulundugu metal kap hazirlaniyor.

* Bu tortularin Gizerine diger bolmelere tasirmadan esit
miktarlarda sekildeki maddeler damlatiliyor.

Sirke "r';\

* "
i \’ ',-
" l I g o

Camasir
suyu

Deney sonucunda,

+ 1. bélmedeki tortunun dagildig,

» 2.ve 3. bélmelerde tortular Gzerinde herhangi bir
degdisim gerceklesmedigi,

+ 4, bélmede tortunun dagildigi ve metal levhanin
asindigi gézlemlenmistir.

Deneye gore,
I.  Kirecin temizlenmesi icin sirkeli su kullanilabilir.
Il. Baz 6zelligi gosteren kimyasallar tortunun
temizlenmesinde etkili degildir.
lIll. pH degeri 7°den kiguk olan tim maddeler
kiregclenmeyi 6nlemek icin guvenle kullanilabilir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell. B) I ve lll.
C) llve lll. D) I, Il ve lll.
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Bir kesige ya da acik yaraya oksijenli su (hidrojen
peroksit) temas ettiginde hemen képlirmeye basladigi
gortiliir. Képlirme, oksijenli suyun enzim etkisiyle
parcalanmasindan kaynaklanir.

Asagida oksijenli suyu agik yaraya doktikten sonra
olusan durumlar gosterilmistir.

17.

OF Oksijen
By
1
( “% '
-~ S

2. Durum: Bir sire sonra
yara lzerinde su olusur ve
oksijen gazi

1. Durum: Yara lizerinde
képlirme meydana gelir.

Buna gore,
I.  Bu olay kimyasal tepkimeye 6rnek olarak verilebilir.
IIl. Bu olay sonucunda oksijenli suyu olusturan atomlar
arasi baglar korunur.
lll. Oksijenli su, oksijen ve suyun 6zelliklerini gosterir.
citkarimlardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il vellll. D) I, Il ve lll.
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Erlenmayer

18. Mide rahatsizliklarinin giderilmesinde kullanilan ilaglarin
bazik ézellikte olmasi gibi bazi rahatsizliklarin
giderilmesinde asit ve bazlarin birbirinin etkisini azaltma
ozelliklerinden faydalaniimaktadir.

Bir arastirmaci farkh ari trlerinin zehirlerini aragtirmak
icin asagidaki deney duzeneklerini kuruyor.

& Fenolftalein

Esek d
T S / damlatiliyor. —

alinan 6zut = — Cozelti

-> (zehir) behere . * pembe
konuluyor. ___ renkoluyor.
Bal arisindan Batirilan

alinan 6zut [ kisim
v =¥ (zehir) behere Mavi turnusol kirmiziya
konuluyor. " kagdibatinilyor.  donuyor.

Buna gore:

[.  Bal arisi 6zitinin pH degeri daha blyUktur.

Il. Esek arisi isirmalarinda sirkeli su ile yaranin
silinmesi aci hissini azaltir.

lll. Cdzeltinin ve turnusol kagidinin son renklerinin
kirmizi ve tonlarinda olmasi, her iki 6zitlin de asit
olmasindan kaynaklanir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il
C)lvell D) Il ve lll.
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19. Bir 6gretmen Ug kisimdan olusan asagidaki deney
dizenegini hazirlamistir.

Cam borular

\|=:
11 Silfurik asit £~ .
Erlenmayer £ - G

/ gozeltisi —/v 2 L.:.Sl} o
.. . B

Soguk
Bakir parcalari su " B

Ao

3. Kisim

2. Kisim

1. Kisim

Bu dizeneklerde gerceklesen olaylar asagidaki gibidir.
¢ 1. Kisim’daki erlenmayerde bulunan suilfurik asit
(H2S04) ¢ozeltisi, icerisine atilan bakir pargaciklari
ile tepkimeye girerek yeni bir ¢ozelti ve kikurtdioksit
(SO2) gazi meydana getiriyor.
» 3. Kisim’daki su kaynatiliyor ve buharlagsmasi
saglaniyor.
¢ Olusan kukurtdioksit (SO2) gazi ile su buhari, cam
boru igerisinde tepkimeye giriyor. Tepkime sonrasi
meydana gelen bilesik, soguk su i¢inde bulunan
erlenmayerde sivi olarak birikiyor.
Buna gore 2. Kisim’da gergeklesen olay ve olusan
sivi ile ilgili,
I. Olusan sivinin pH degeri 7°den buyulktir.
Il. Atmosfer icerisinde gergeklesen bir olaya érnektir.
lll. Biriken sivi, cam ile tepkimeye girerek erlenmayeri

asindirir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)Yalnizl. B)Yalmzll. C)llvelll. D)I, Il velll.
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Cam sise
7

20.

21.

Antik ¢caglarda zeytinyagi, tahil gibi gidalarin
gemilerde taginmasi sirasinda “amfora” adi verilen
kilden yapilmis testilerin kullanildigi bilinmektedir.
Yandaki fotografta, su alti arkeologlari tarafindan
batik gemide bulunan birka¢ amfora gortlmektedir.
Bulunan amforalarin tizerindeki yaniklardan yola
¢ikarak geminin yanma sonucu batmis olma
ihtimali Gzerinde durulmaktadir.

Yanma olayinin devam edebilmesi igin yanan maddenin
oksijen gazi ile temasinin devam etmesi gerekir. Bu
temas kesilirse yanan maddenin oksijen ile yapmig
oldugu kimyasal tepkime engellenerek yangin
sénddiriilebilir.

Bu olay! arastirmak icin yapilan bir deneyin basamaklari
ve gozlemlenen olaylar asagida verilmistir.

Ka rbonat

\%ﬂ

Cam boru
P

k -I—> Beher

1. Basamak: ierisinde sirke bulunan
kaba karbonat ilave ediliyor. Kap
icerisinde képurme basliyor.

2. Basamak: Kabin agz, gaz
gecirmeyecek sekilde hizlica kapatiliyor.

o
3. Basamak: Beher icerisinde yanmakta
olan mum belli bir stire sonra sénuyor.
Yapilan bu deneyde sonug olarak asagidakilerden
hangisi yazilmalidir?
A) Tepkime surecinde olusan yeni Grun, alevin oksijenle
temasini kesmistir.
B) Karbonat ve sirkeyi olusturan baglar kirilmis, yeni
atomlar olugsmustur.
C) Kopik olugsumu, fiziksel degisim sonucunda meydana
gelmistir.
D) Olusan képuk, kaptaki madde kitlesini artirmistir.

MAY1S-2020

Buna gére batik amforalarla ilgili yapilan agagidaki
citkarimlardan hangisi dogru olabilir?

A) Batik amforalarda yagayan canlilar zamanla
amforalarin fiziksel ve kimyasal yapisini degistirmigstir.

B) Zamanla batik amforalarin Gzerinde olusan gatlak ve
kiriklar amforalarin kimyasal degisime ugradigini
gOsterir.

C) Batmadan 6nce gemide meydana gelen yangin,
amforalarin sadece dig goriintsiinde degisiklik
meydana getirmistir.

D) Batik amforalarin tizerinde biriken kati atiklar (plastik,
metal vb.) amforalarin sadece kimyasal yapisini

degistirmistir.



22. Asagidaki gorselde insanlarda COVID-19 hastaligina
sebep olan SARS-CoV-2 virusundn yapisi gdsterilmistir.

Lipit zar

Yonetici
molekl

Diken
protein
yapi

v Yad yapisindaki lipit zar, virisin uzun sure
yapisini korumasini saglamaktadir.

v Yizeyinde bulunan diken proteinleriyle
canl hiicrelerin yizeyindeki almaclara
baglanir.

v Icte bulunan yénetici molekil ise virtisin

-

Bulasicihdin 6nlenmesi ve azaltilmasi konusunda alkol
ve sabun kullaniimasini 6éneren bilim insanlarina goére
alkol; protein yapilari olugturan baglar yikip yeni baglar
yapar. Sabun, virtisu koruyan lipit zarin yapisini olusturan
yagdlari gézerek zarin koruyucu etkisini yok eder. Boylece
virisun kalitsal yapisini olusturan yoénetici molekul, dis
ortamda hizlica bozulur.
Buna gore,
I.  Sabunun lipit zar yapisindaki yagi ¢bzerek
parcalamasi fiziksel degisimdir.
IIl. Dis ortamda kalan yénetici molekulin bozulmasi
kimyasal degisimdir.
lIl. Alkollin protein yapilardaki baglari pargalamasi
fiziksel degisimdir.
cikarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B)lvell.
C) ll ve lll. D) I, I ve lll.
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bilgilerini tagr.

23. Hidroklorik asit (HCI) gozeltisine ginko metali pargalari
eklenerek agagidaki kimyasal tepkime deneyi yapiliyor.

Erlenmayer <—

Cinko

Balon <—= I

Hassas
terazi

&, )

2. Durum

1. Durum

: Cokelek

P

3. Durum

* 1. Durum’da HCI ¢oézeltisi, erlenmayer, ¢inko
parcalari ve balonun toplam kutleleri hassas teraziyle
olculuyor.

+ 2. Durum’da ¢inko pargalari HCI ¢Ozeltisi icerisine
atilir atilmaz balon erlenmayerin agzina takilyor.
Ardindan kabin biraz 1sindigi, gaz ¢ikigi oldugu,
balonun sistigi ve kabin dibinde beyaz ¢okeli
olusmaya basladigi gdzlemleniyor.

+ 3. Durum’da gaz ¢ikisi bittikten sonra, balonun agzi
baglanarak kaptan aliniyor ve geriye kalan kabin
katlesi dlculuyor.

Buna gore deneyde gerceklesen kimyasal tepkimeyle

ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tepkime sonucunda ¢inko atomlari yok olmugtur.

B) Balonun sismesine neden olan gazin kutlesi 20 g'dir.

C) Tepkimeye giren maddelerin toplam kutlesi 200 g’dan
azdir.

D) Tepkimede balonun sismesine neden olan yeni

atomlar olugsmustur.
MAYIS-2020



24.

Bir laborant, Gzerinde yazan pH degerlerine goére siseleri
rafa dizecektir.

25.

Son kalan iki sisenin Uzerinde etiket olmadigini fark eden
laborant, yerlestirmeye devam edebilmek igin bazi
islemler yapacaktir.

Kalan siseleri dogru bolmelere yerlestirmek igin
laborantin yapacagi en uyqun igslem asagidakilerden
hangisidir?

A) Sisenin icindeki maddelerin tadina bakmali; tadi eksi
olani K bdlmesine, aci olani L bélmesine koymalidir.

B) Bu maddelerin elektrigi iletip iletmedigine bakmali;
ileteni L bélmesine, iletmeyeni K bélmesine
koymalidir.

C) Sisenin icindeki maddeleri eline dékmeli; ele kayganlik
hissi vereni L bdlgesine, digerini K bolgesine
koymalidir.

D) Turnusol k&gidi kullanmali; mavi turnusoli kirmiziya
cevireni K bélmesine, kirmizi turnusoli maviye

ceviren L boélmesine koymalidir. MAYIS-2020

Maddelerin birbirleri ile etkilesime girerek yeni maddeler
olusturmasina kimyasal tepkime adi verilir.

Deneyin Yapiligi Gozlemler

-

(

® Karisim iginde beyaz
renkli bir D katisi
oluguyor.

® Kabarcik seklinde C

) b

Y

B metali

gazi ¢ikisi gbzleniyor.

2N J

Buna goére A ve B maddelerinin kimyasal
tepkimesinin kiitle degisim grafigi agsagidakilerden

hangisi olabilir? [HAZIRAN-2020

A) B)
Kitle (g) Kutle (g)
60 _ 60
w0 D 50
AN
20 Y 30|
20 B\ N \ -’___6- 20
0 Zaman 0
C) D)
Kutle (g) Kitle (g)
80

50
30,

10

26.

Haglanmis kimizi lahana suyu asitlerle etkilestiginde
kirmizi renk ve tonlarini, bazlarla etkilestiginde ise mavi
renk ve tonlarini alir.

Ecem mide asitinin fazla salgilanmasindan kaynakli
sirekli rahatsizlanir. lyilesme siirecinde asidik
yiyeceklerden uzak durmasi gerekir. Bu ylizden bazi
maddelerin asitlik ve baziklik durumlarini aragtirarak
asagidaki cizelgeyi olusturur.

Mide Mide
Asidi Limon llaci
" Asidik NGtr Bazik |

27.

Ecem arastirmasi sirasinda bazi yiyeceklerin pH
derecelerine ulagsamaz. Bu besinlerin asidik olup
olmadiklarini anlamak i¢in haslanmis kirmizi lahana suyu
kullanmaya karar verir.

Kirmizi lahana suyunu besinlerin suyuna ilave ettiginde
asagidaki sonugclari elde eder.

.

Visne suyu Ispanak suyu Patlican suyu Elma suyu

Buna gore Ecem gizelgedeki I, II, Il ve IV ile
gosterilen alanlara hangi besinleri yerlestirebilir?

A) Ispanak  Patlican Elma Visne

B) Patlican Elma Vishe Ispanak

C) Visne Elma Pathican Ispanak

D) Elma Patlican Ispanak Visne
HAZIRAN-2020

Elif maddelerin asitlik ve bazlik durumlarinin degisimini
incelemek istemektedir. Bu amagla igerisinde saf su ve
limon suyu bulunan Ug¢ behere sirasiyla gamasir suyu, saf
su ve sirke ekler.

Camasir suyu Saf su Sirke
H ‘
%Limon
= suyu
1. Beher 2. Beher 3. Beher

Elif'in yapmis oldugu bu islemler sonucunda
beherlerdeki pH degerleri nasil degisir?

1. Beher 2. Beher 3. Beher
A) Artar Azalir Azalir
B) Azalir Azalir Artar
C) Artar Artar Azalir
D) Azalir Artar Artar

HAZIRAN-2020



28. Bir deneyde kati haldeki bir bilesik, deney tiplne
konuluyor. Tipln adzina yanan bir kibrit Sekil I'deki gibi
yaklastirildiginda alevin parlakhiginda degisimin olmadigi
go6zleniyor.

=1
/

Bu deney tipi Sekil ['deki gibi bir stre isitildiktan sonra
icindeki bilesigin kitlesinin azaldi§i ve yaklastirilan kibrit
alevinin parlakliginin arttigi gézleniyor.

Sekil |

A A
— T
Bilesik

Sekil Il

Kibrit alevinin parlakhginin artmasinin ortamdaki
oksijen gazinin artmasindan kaynaklandigi
bilindigine gore sadece bu deney ile ilgili;

I. Bilesigin yapisinda oksijen bulunabilir.

. Isitma islemi kimyasal degisime neden olmus olabilir.

[ll. Bilesigin yapisindaki atomlarin tirl degdismis olabilir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)llvelll D) I, 1l ve llI

29. Sekilde bir kismi verilen periyodik tabloda elementler;
metal, ametal, yarimetal ve soygaz olma durumlarina
gore farkli desenlerle taranarak gdsterilmigtir.

///// 5SS
7 T

Bu periyodik tablodan segcilen bir element ve bu
elementle ayni grup ve ayni periyotta yer alan komsu iki
elementle Uglu gruplar olusturuluyor.

Buna goére agagidaki ti¢lii gruplardan hangisi bu
kosulu saglamaz?

A) lyan- B)
metal ametal
metal ,%%Ea metal |metal
C) yari- D)
metal [ametal soygaz
r?]?}rtgl metal |soygaz

30. Bir L maddesine uygulanan iglemler ve islemlerin
sonuglari su sekildedir:

» Yuksek sicaklikta, kuru ve havasiz olan firina saf bir
L maddesi konulur.

+ Bu bdlime oksijen (O2) génderilerek L maddesinin
oksijenle tepkimeye girmesi saglanir.

» Tepkime sonucunda olusan su (H20), su tutucu
bélim tarafindan tutulur.

» Tepkime sonucunda olusan karbondioksit (CO2) ise
karbondioksit tutucu bélim tarafindan tutulur.

Yiksek
sicakliktaki co.

firtn tutucu bolum tutucu balam

S L W)

ﬁ KH:O ayrlllr) KCC]2 ayrlllr)

L maddesi

L maddesinin oksijen ile tepkimesi sonucunda H20
tutucu ve CO2 tutucu boliimiin kiitlesinin arttig: tespit
edildigine gore L maddesi ile ilgili agagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) L maddesi sadece fiziksel degisime ugramistir.
B) L maddesi hidrojen atomu igerir.

C) L maddesi karbon atomu igerir.

D) L maddesi bilesiktir.

31. Bir bitkinin kaynayan suda bekletilmesiyle hazirlanan
mavi renkli sivi, maddelerin asit veya baz olma
durumlarini tespit etmede kullanilabiliyor.

Oda sicakhiginda bu mavi sividan 6zdes kaplara esit
miktarlarda konulduktan sonra kaplardan birine limon
suyu damlatildiginda sivinin renginin pembeye, digerine
sabunlu su damlatildiginda ise sivinin renginin yesile
doéndugu gozleniyor.

Buna gore asagida pH degerleri verilen maddeler bu
mavi siviya eklendiginde maddelerde olusan renk
hangisinde dogru verilmistir?

Maddenin

pH degeri Olusan renk
A) 1 Yesil
B) 4 Pembe
C) 6 Yesil
D) 8 Pembe
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